

扎实推进乡村建设 打造宜居宜业和美乡村

——《镇江市乡村建设行动实施方案》解读

本报记者 周迎 本报通讯员 刘常珍

建设宜居宜业和美乡村是党的二十大以来事关乡村发展前景的“高频热词”，也是亿万农民对家园美、生活美的现实愿景。刚刚公布不久的2023年中央和省一号文件，更是对扎实推进宜居宜业和美乡村建设作出重点部署。

如何将中央和省级相关要求落地落实？怎样将一个目标数据转化为一处处实实在在的生动图景？近期，我市紧扣“目标任务”，出台了《镇江市乡村建设行动实施方案》（以下简称《方案》），扎实推进乡村发展、乡村建设和乡村治理。本期《金色田野》，就来详细解读这一《方案》。

蓝图绘就，明确目标扎实推进

“此次《方案》的制定，把乡村建设摆在社会主义现代化建设的重要位置，以普惠性、基础性、兜底性民生建设为重点，强化规划引领，顺应乡村发展规律，统筹资源要素，不断补齐乡村基础设施和公共服务短板。”市委农办主任、市农业农村局党委书记、局长蒋勇表示，根据《方案》要求，到2025年，我市生态宜居美丽乡村建设取得更大成效，农村人居环境更加美丽，农村基础设施更加完备，农村基本公共服务更加便利，农民精神文化生活更加丰富，乡村宜居宜业水平持续提升，农民获得感、幸福感、安全感明显提升。

蓝图已绘就，剩下的就是一步步走向现实。此次《方案》里细致排列了多项乡村建设任务。在强化乡村规划建设管理方面，《方案》提出要加强县域规划统筹，严格落实“三区三线”等各类管控边界，牢牢守住耕地红线；有序推进“多规合一”实用性村庄规划编制，到2025年，规划发展村庄基本做到“多规合一”实用性村庄规划全覆盖，一般性村庄做到应编尽编。

在实施农村道路畅通工程方面，《方案》提出推进农村公路通往规划发展类村庄和农村地

区重要产业、旅游节点的等级公路提升建设，加强自然村（组）内部道路建设。到2025年，全市农村公路路况优良中等路率不低于95%，规划发展村庄等级公路通达率达到100%，农村公路三类及以上桥梁占比达97%以上。

此次《方案》还在实施农村防汛抗旱和供水保障工程方面提出，加强丘陵山区水库、塘坝蓄水、引提水工程建设。同时，提升城乡一体化供水服务水平，更新改造一批老旧供水工程和管网，到2025年全市供水保证率达100%。

实施农村住房条件改善专项行动也是此次《方案》的一大亮点，将重点推进1980年及之前建的农房改造改善，2022年至2026年改善全市2.6万户以上农村住房。

当然，村庄环境也是检验“宜居”的重要指标。《方案》提出，要落实我市《关于“十四五”开展农村人居环境整治提升行动的实施方案》，持续推动生态美、环境美、人文美、管护水平高的“三美一高”生态宜居美丽乡村建设。到2025年，全市行政村生活污水治理率达50%，农村生态河道覆盖率达60%，生态宜居美丽示范镇、示范村覆盖率达30%以上，建成市级特色田园乡村50个。新建、改造提升省级绿美村庄、绿美古树村庄80个。

配套完善，数字赋能服务升级

实施乡村清洁能源建设工程，实施农产品仓储保鲜冷链物流设施建设工程，实施数字乡村建设发展工程……此次《方案》中，一大批“新、特”建设方案，为乡村建设贴上了“多元化”标签。

“在实施乡村清洁能源建设工程方面，将开展农村地区配电网改造，发展太阳能、地热能、生物质等清洁能源；推进燃气下乡，因地制宜实施农村“瓶改管”工程。”市农业农村局相关负责人表示，在实施农产品仓储保鲜冷链物流设施建设工程方面，将支持农业经营主体建设

冷库、预冷及配套设施等农产品冷藏保鲜设施；完善农产品产地批发市场。推动县域商业建设行动，到2025年，全市将建设和改造县域综合商贸服务中心3个、乡镇商贸中心（含邻里中心）15个、连锁便利店12个、村级便民店130个，打造1020个优质“邮乐购”综合便民服务站。

值得一提的是，在实施数字乡村建设发展工程中，《方案》提出要加强对农村信息基础设施建设，到2025年农村地区实现5G信号基本覆盖；发展智慧农业，支持建设一批智慧园区、数字农场（牧场、渔场），积极争创省级特色产业链数字化试点县和数字农业农村基地；深入实施“互联网+”农产品出村进城工程和“数商兴农”行动。

在强配套的基础上，重服务也是此次《方案》的重头戏。《方案》提出要实施村级综合服务站提升工程和推进城乡基本公共服务一体化，到2025年，以市（区）为单位村级综合服务站面积达标率达到90%以上；全面推进义务教育学校标准化、现代化建设，支持建设城乡学校共同体；改革完善乡村医疗卫生体系，科学规划设置乡村医疗卫生机构，补齐公共卫生服务短板；健全县乡村三级养老服务网络，“十四五”期间全市建设农村区域性养老服务中心11家。

要素保障，多点支撑长效管护

要让《方案》顺利落地落地，首要推进的则是农村基层组织建设。《方案》提出，要扎实推进“党旗‘镇’红、一线建功”工程，大力实施农村领域乡村振兴先锋行动，全面推进农村基层党建标准化建设，完善“党委抓支部、支部管党员、党员带群众”机制；深化村书记专业化管理，健全“抓乡促村、整县提升”工作机制；完善党组织领导的乡村治理体系，深化“党小组+”等做法，持续开展“村村到、户户进、人人访”活动，推行提户知人、提人知事、提事知情“三提三知”群众工作法；深化网格化治理创新，加强农村专兼职网格员队伍建设，加快网格化服务管理中心、综治中心规范化

建设；加强农村人民调解组织建设，深化平安法治乡村建设，切实维护农村社会和谐稳定。

机制完善，精神文明建设更要紧随其后。《方案》提出，要建好用好新时代文明实践中心、所、站，深化文明实践志愿服务；持续实施“乡村（社区）文艺播种计划”，打造“乡村文艺团队”，推进建设非遗传习场所3家；加强乡村文化体育设施建设，持续开展文化惠民活动；深化党建引领、自治法治德治智治融合、村级集体经济充分发展“1+4+1”乡村治理，加强民主法治示范村建设和管理；开展“治理高额彩礼 抵制大操大办 减轻人情负担”移风易俗专项行动；深入开展农民丰收节活动。

此外，一项项重点任务的顺利实施，也离不开多重保障体系建设。《方案》在强化投入保障和金融服务，强化用地保障，强化人才支撑和引导各方力量参与以及健全长效管护机制等方面提出明确要求。例如，各地将乡村建设作为地方政府支出的重点领域，合理安排资金投入；土地出让收入用于农业农村部分，按规定统筹安排乡村建设；推动县级按规定统筹使用相关资金推进乡村建设；支持和引导各银行业金融机构主动对接乡村建设项目。同时，要对新增建设用地指标，实行项目分级保障制度，各市、区每年单列不少于5%的新增建设用地计划用于支持农村一二三产业融合发展项目；有序开展农村土地整治，腾挪空间用于支持乡村建设，力争“十四五”期间完成4万亩各类城镇低效用地再开发任务。此外，要加强人才技术标准支撑，加大乡村建设人才培养和培训力度，支持符合条件的乡村建设人才申报职称和有关人才项目；要扎实开展“万企兴万村”行动，引导和鼓励社会力量投入乡村建设；要扎实推进扬中市城乡基础设施一体化建设管护机制创新国家级改革试点，编制《公共基础设施城乡一体化管护规范》市级地方标准，供水、供电、供气、环保、邮政等基础设施运营企业应认真落实普遍服务要求，全面加强乡村基础设施管护。

人勤春来早 奋进正当时 我市全面开展防汛准备工作

本报通讯员 邵勤 本报记者 胡建伟

春光好时节，农时备耕忙，当前正是防汛准备工作的关键时期。全市各级防汛部门深入贯彻习近平总书记关于防汛减灾救灾工作重要指示，坚持安全第一、预防为主，立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾，围绕隐患排查整改、监测预警、应急响应、抢险救援等重点，以更高标准、更严要求、更实举措，提前谋划部署，全面系统开展防汛各项准备工作。

全面排查摸底，消除防汛隐患。我市江浦洲堤防313.6公里，在册水库109座，省名录骨干河道35条、湖泊12座，大中型泵站28座、大中型水闸21座。为确保工程度汛安全，充分发挥防汛抗早效益，全市水利系统按照“查、查、查、查、查”要求，集中力量摸透薄弱环节和防汛隐患，建立问题清单、责任清单、整改清单，强弱项、补短板，工程、非工程措施并举，限期消除隐患。针对暴雨、洪涝、台风的可能威胁，市防汛抗旱指挥部提前部署，各行业结合自身实际，系统开展有针对性的重点检查，做到横向到边、纵向到底，不留死角。

夯实工程基础，提升防御能力。水利系统着力推进长江河道整治、重点水利工程，不断完善城市防洪体系，增强城市洪涝灾害防御能力。新孟河延伸拓浚、长江镇扬河段孟家港下段应急护岸工程等流域防洪工程全面完成，丹阳市太平港闸拆除重建工程、句容市仓山水库除险加固工程、扬中市堤坝加固及兴隆港闸应急改造、六圩港闸等区域治理工程已完工。34处抗旱保水工程全部开工，防汛抗早防御能力进一步提升。

强化责任落实，完善指挥体系。严格落实行政首长负责制为核心的防汛抗早各项责任制，各级防汛抗早指挥体系正在紧锣密鼓地充实调整。大江大河、城市防汛抗早防台风责任人、水利工程等各级防汛责任人登记造册，责任交代、业务培训已排上日程。相关部门强化地质灾害易发区、低洼易涝区、旅游景区、工业园区、化工园区、电力和通信设施等重点区域和薄弱环节的防汛责任，将责任细化到监测预警、指挥调度、巡查值守、抢险救援、转移安置等各个环节，确保责任全覆盖。

细化预案方案，落实保障措施。全市已制定防汛、抗旱、防台风、城市防内涝和水旱灾害防御预案、超标洪水防御预案、长江崩岸抢险应急预案的预案体系，水库“三案”、跨汛期施工涉水项目度汛方案不断完善，着力提高预案的针对性、可操作性。防汛物资清点、补充，各类抢险器械、设备的维护保养有序推进，针对易发险情制定抢险训练方案，提高突发事件应对能力。限期彻底清除影响行洪安全的违章建筑物，保障行洪畅通。坚持防汛防旱两手抓，整修渠系、闸站试机，确保能够随时开机投入抗早。

春风日渐暖 芳华立枝头

丹徒专场



金色田野 镇江三农 敬请关注微信公众号

投稿邮箱: zrbjsty@163.com

——花眼看镇江

编者按 初春乍暖还寒，春风却已吹来芬芳花语；春雨细细绵绵，浸润着一朵朵花苞待绽，处处或深红或浅粉，或淡黄或素白的明艳“身姿”，点缀在翠绿的枝头、田间、水畔，交织出醉人的美景。3月，镇江的春天印记更加清晰，一年一度的“赏花季”已拉开序幕。“草树知春不久归，百般红紫斗芳菲”。本期《金色田野》，带来了镇江乡村赏花地图第二章——丹徒专场，市民们准备好迎接这场视觉与嗅觉的双重盛宴！



这里一直致力于打造一个古朴、健康的社区家园。“伸手摘果，树下品茶”的田园梦，让人们走进悠然谷，如置身于世外桃源，让“桃花源”触手可及。

谷中划分了多个区域，包括露营区、种养区、垂钓区、民宿区、汉服体验馆区、农产品深加工区以及民宿农耕研学区等。还依河而栽了4-5万株品种不一的桃树，风景变换有序，颇有“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的意境。

桃花花期:3月中下旬,10-15天。
收费标准:免门票
主要开放项目:采摘餐饮正常消费

救毅村

点介绍: 救毅村位于丹徒区上党镇西南14公里处，东接丹阳，西与句容市交界，122省道穿村而过，距扬溧高速入口不到500米。

下辖高陵自然村特色产业是黄桃，这里花果飘香、风景优美。该村2010年被评为全国一村一品示范村；2018年5月成功申报镇江市首批特色田园乡村试点村庄；2018年底被评为江苏省休闲农业精品村；2020年入选第一批国家森林乡村。现有黄桃基地1000余亩，年产量130万公斤，注册商标两个，分别是“尚香”牌和“救毅尚香”牌。每年三月中下旬桃花盛开，立足于村北面的文龙水库堤坝，俯瞰千亩桃树竞相盛开，满眼风光尽收眼底。

同时，高陵自然村还有丰厚的人文资源，村西侧孙尚香的衣冠冢、村中泊公庙，不禁让人穿越到千百年前，联想到“金戈铁马，气吞山河如虎”的孙权，“廉颇老矣，尚能饭否”的辛弃疾等三国群英、南宋骚客；江南新四军抗日英烈辛文龙，他“自发组织抗日军，英勇机智除汉奸，身陷囹圄志气坚，茅山抗日美名扬”。英雄不死，精神永存。

桃花花期:3月中下旬,10-15天。
收费标准:免门票



悠然谷

点介绍: 第九社区悠然谷位于镇江市丹徒区高资街道巫山村，隐匿于高资香山脚下，是一个总占地面积约500亩的综合型现代农业园，四面环山，流水潺潺。悠然谷致力于农村一二三产的融合发展，运用传统生态模式种植养殖，打造悠然谷自有的产品品牌，吸引更多的市民重视农业、参与农业、享受自然。

谷中种植与繁育国内外名特优观赏桃花、应时鲜果、水产品、茶叶、苗木，有着多年的观赏桃种植与繁育新技术开发应用、水产品养殖和应时鲜果种植的经历。新品种精品桃花培育区110亩，精品鲜果区90亩，特色水产养殖区40亩，生态茶园15亩，观赏竹多品种培育园45亩，并配套沟渠、道路、防护设施等。

悠然谷融入了山水田园景色和乡土民俗风情，根据乡村自然美景配套垂钓、露营、烧烤、火锅、中西餐、下午茶、户外团建、民宿、汉服体验、剧本杀、水果采摘、儿童种植养殖观赏体验基地、学生夏令营等项目。漫步悠然谷，一呼一吸间尽是花草的清香，



江苏翰雅生态农业(集团)有限公司

点介绍: 江苏翰雅生态农业(集团)有限公司(以下简称“翰雅有机农场”)创建于2013年12月,位于历史悠久、文化底蕴深厚的茅山革命老区上党镇,现有场区面积2800亩,是一家以有机蔬菜工程为核心,特色果蔬为主题,配套建设农业生产和自然教育为两大核心功能区,集果蔬、家禽、水产、种养结合、养生娱乐、文化旅游、亲子教育为一体的现代农业企业。

翰雅有机农场将生态开发、生物技术、生命健康三者有机结合,严格按照有机农业生产标准建设,目前已建成有机蔬菜种植区300亩,高标准有机蔬菜种植大棚5万平方米,茶林套种风情茶园300亩,精品黄桃园160亩,生态水产养殖区460亩,生态防护林900亩,建立了良好的生

产基础,真正做到“林茶果蔬,种养结合”。寒冬已去,阳春袭来,万物复苏,正值桃花盛开的季节,翰雅有机农场打造的千亩桃树林,桃花初绽,粉如胭脂,灿若丹霞。所谓“桃花春色暖先开,明媚谁人不看来”。这桃花的美,只有自己亲身前往,才能真正地感受得到,翰雅有机农场诚邀您与亲朋好友“共赏桃花开,共享桃花美”。

桃花花期:4月-5月。
收费标准:免门票



丹阳开展宠物诊疗秩序专项整治行动

本报讯(记者 周迎 通讯员 王伟)为进一步加强宠物诊疗机构管理,自今年1月起,丹阳市农业农村局会同丹阳市市场监管局联合开展宠物诊疗秩序专项整治行动。

丹阳市农业农村局以“普法+指导+执法”的方式,对丹阳全市宠物诊疗机构按照“四化”建设要求严格执行各项制度,严厉打击宠物诊疗活动中的违法行为,引导宠物诊疗行业健康发展,保障群众合法利益。

下一步,丹阳市农业农村局将继续加大监管力度,督促指导宠物诊疗机构按照“四化”建设要求严格执行各项制度,严厉打击宠物诊疗活动中的违法行为,引导宠物诊疗行业健康发展,保障群众合法利益。

大学生公益直播助农销售

本报讯(记者 周迎 通讯员 黄奇)3月1日,江苏大学滨江学院机械与动力工程学院“蒲公英”志愿者服务队以“弘扬雷锋精神,助力乡村振兴”为主题,来到丹徒区高资街道水台村开展直播助农活动,积极助力乡村振兴。

“蒲公英”志愿者服务队走访了水台村20余家农户,选择了水清牌大米、朱方牌酱油、农家草鸡蛋、镇江凤头白鸭、长山剑毫绿茶5个直播产品,并在直播室和田间地头进行现场直播。3个小时的直播,引来200多人关注,共订货1200多元。

江苏大学滨江学院机械与动力工程学院党总支书记潘凌理表示,此次活动在得到广大农民朋友欢迎的同时,更推动了志愿者团队用所学直播带货知识与促进基层农业实践相结合,促进大学生们更好地了解农村、服务农民,为今后涉农创业就业打下良好基础。

值得一提的是,江苏大学滨江学院机械与动力工程学院“蒲公英”志愿者服务队还与镇江三六五电子商务有限公司合作打造直播培训基地,逐步形成了“为本地农民网上带货、为学生增加就业技能、为企业培养直播人才”的活动模式,实现多赢,得到社会各界好评。